

人物 >

兖州区顺达路桥工程有限公司董事长苏茂忠

用诚信铺就一条顺达成功路



苏茂忠，一个兖州区漕河镇普通农户家的孩子。他从一个镇办建筑企业的技术员，创业拼搏19年，发展成为年施工产值达1亿5千万元，固定资产数以千万元计的现代化、综合性路桥施工企业的当家人，谱写了创业之路的焕彩之章。

文/图 本报记者 李慧 通讯员 任中华



苏茂忠

逆境中辞职自主创业

1990年，19岁的苏茂忠中专毕业之后，借着“门里出身”的背景进入了兖州漕河镇建筑公司，做了一名施工企业技术员。由于这个企业效益低下，一直到1995年，他辛辛苦苦打工，应得的工资却一直拖欠着，没有领到手里。他感到了失望，更感到了生活的压力。当时已经到了25岁的年龄，到了谈婚论嫁的人生阶段，却因为没有一份稳定的收入还没有找到对象，最后心一横，离开了这家镇办企业，选择了自主创业。

创业之初，苏茂忠首先拉起了自己的路桥工程承包队，依靠“三包”、“四包”路桥工程起步创业。他也和其他一些成名的企业家一样，走过了一段充满艰辛与坎坷的创业之路。接不到工程，就需要自己一个工地一个工地的跑，没有机械，就得要自己筹措资金去租赁。这种敢于吃苦、敢于拼搏的精神，首先让他博得了用户和同行的首肯，渐渐地他接手的工程项目多了起来。

苏茂忠没有被这初试牛刀的胜利冲昏头脑，而是充分发扬了自己忠厚诚实的善良本性，像爱护自己的生命一样抓好工程的施工质量。有一次，在承接济宁的某一施工项目时，工人们为了节约定额、省出一点水泥，在砌筑过程中，导致作业路段出现了少许的砂浆不饱满、路面不密实的情况，本来验收时是可以迁就过关的。但是，苏茂忠发现后被非常严厉的批评了质量监管人员一顿，他突出强调的是质量的重要、是信誉的重要，他毅然决然的让施工人员返工重做，不惜43万多元的巨额损失，确保了工程质量。这样，苏茂忠这个施工队的质量口碑就越来越好。尤其是在1999年初的时候，在承接了济宁崇

文大道的路桥施工任务中，他的施工队，以过硬的工程质量和服务赢得了兖州公路局的信赖和好评。从此，苏茂忠的包工队活路越发增多，规模迅速扩大，他取得了真正意义上的第一桶金，达到了人生创业之路的一个小的高潮期。

2006年，苏茂忠事业的发展又走上了一个新的台阶，他注册成立了兖州区顺达路桥工程有限公司，为事业的发展打造了更好的平台。8年来，先后承接了兖州太阳纸业工业园区道路、华勤集团紫金城道路、兖州百盛淀粉厂路面改造、浩珂矿业路桥工程、济宁高新区路桥工程、兖州经济开发区路桥工程、兖州新兖镇路网工程、兖州漕河镇道路改造工程等一系列大中型工程项目，使“顺达路桥”发展成为兖州最大、济宁市前列的专业化路桥施工企业。

主动拿钱替朋友还债

作为一个农民的孩子，苏茂忠身上散发着朴实憨厚的气息，“厚道、老实、真诚”是长辈、街邻、同事们给他最多、最一致的评价。正是这种质朴而闪光的人格魅力，让他赢得了身边一群好兄弟、好朋友的追随。在漕河镇建筑公司的时候，他的领导和师傅们都愿意主动传授给他各种施工的管理经验和知识。自己创立企业以后，身边很快汇集了一些工程技术人员、管理人员、营销人员和企业决策顾问人员。

2013年，他为朋友的企业担保了400万元的银行贷款，但因一个突发的变故，朋友的企业眼见的将无力偿还到期债务。为了不让自己和朋友的企业失信，他主动拿出资金为朋友的企业偿还了债务，保证了自己在银行的企业信誉，由此他赢得了业界和金融部门的普遍赞许。目前，他的兖州区顺达路桥工程有限公司已经成为拥有专业技术人员近百名，施工人员几百人的综合性路桥施工企业。

回报家乡尽我点心意

苏茂忠，是个不满足的创业者。在组织企业路桥施工的同时，一直追求的是企业管理机制的创新、经营结构的开拓和设备技术的升级换代。2009年，他组建了桩基施工队伍，成为兖州最大的打桩施工资深企业。

2013年，他投资3000万元创立济宁市兖州区畅鑫路面新型材料公司，形成了兖州区规模最大的集路桥专用沥青混凝土生产、水稳碎石生产、商用混凝土生产与一体的综合性路桥、工民建筑材料公司，使他的企业呈现出多元化协调发展的崭新格局。2014年，他又以中国科学院电工所的专家为技术后盾，注册成立了北京中科研高科技有限公司，探索研发再生沥青砼、彩色沥青砼、高强度沥

青砼等先进技术，为企业未来的跨越式发展开拓了广阔的空间。刚刚进入的2014年秋，他又斥资合作，入主济宁君安石化有限公司，担当企业董事长之任，向再生资源生产领域迈出矫健的步伐。

苏茂忠始终信奉这样的理念，知恩图报，善莫大焉。十几年来，他既艰辛创业，又收获丰实，更不忘回馈社会。近年来，他先后为家乡小学的学生们捐赠书包、文具等用品，为敬老院的老人们送去了衣物、食品，为寒门学子给予了宝贵的资助，为贫困的老人送去了过年过节的礼品。苏茂忠说：“我自己本来也是农民的孩子，我有今天离不开父老乡亲的支持和鼓励，回报家乡是尽我自己的点心意。”

济鲁晚报·兖州新闻

诚聘英才

招聘职位：记者

任职要求：1、全日制本科及以上学历，中文、新闻、法律、经济专业优先录用
2、热爱传媒事业，做事踏实，善于沟通，新闻敏感强，文字功底好

招聘职位：广告业务人员

任职要求：1、思维灵活，态度认真，善于与人沟通，能有效完成任务
2、有广告从业经验或广告资源者优先录用

有兴趣者请发简历至 qlwbgjz@163.com 咨询电话：18678730181